

Telegraful Român

Organ național-bisericesc. — Intemeiat în 1853 de Mitropolitul Andrei Șaguna

Abonamentul:
Un an 2000 Lei. — Șase luni 1000 Lei. — Trei luni 600 Lei. — O lună 200 Lei. — Pentru bănci, autorități și străinătate un an 5000 Lei. — Pentru America 3 Dolari. Abonament de sprijin 5000 Lei.

Articole și corespondențe
se adresează REDACȚIEI Telegraful Român Sibiu strada Mitropoliei Nr. 45. — Articole nepublicate nu se înapoiază. — Scrisori nefrancate se refuză.

Prețul inserțiunilor
un cm.² 10 Lei pentru o dată, dacă se publică de mai multe ori se dă rabat corespunzător

Abonamentele și inserțiunile
se adresează ADMINISTRAȚIEI ziarului Telegraful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

Pe calea cea bună

Preoșimea ortodoxă română din Capitală a ținut o serie de ședințe, în care a discutat pe larg poziția Bisericii față de vremurile de azi. Rezumatul acestor discuții s'a dat publicității, sub forma a 15 puncte și deziderate, care mai toate ar merita un comentariu special, atât pentru justețea vederilor, cât și pentru felul demn în care sunt exprimate. Relevăm totuși numai câteva dintre ele, care concordă în totul cu tezele susținute de noi la „Telegraful Român”.

Astfel: „Preoșimea română, — spun preoșii bucureșteni — conștientă că Biserica a luptat și în trecut pentru făurirea marilor destine și reforme umanitare și naționale, înțelege ca și de data aceasta să stea alături de poporul dreptcredincios al sfintei noastre Biserici, ajutându-l și sfătuindu-l cu vorba și cu fapta”.

Expresia aceasta, „alături de poporul dreptcredincios”, vom mai fi auzit-o la preoșimea din vechiul regat, dar abia aici, în Ardeal, i-am prins sensul deplin, după ce am întâlnit-o de nenumărate ori în vorbirea I. P. Sf. Mitropolit Nicolae, care concentrează în ea întreg trecutul ardelenesc, de perfectă osmoză între activitatea clerului și nevoile și aspirațiunile poporului român. Acum am înțeles mai bine ca oricând că Biserica e tare numai dacă poporul e cu ea și-i urmează cu sfințenie îndrumările salutare.

„Preoșimea ortodoxă din Capitală — mai spun preoșii bucureșteni — înțelege să lupte pentru întronarea în țară a unui real spirit democratic și pentru stărpirea tuturor sentimentelor de ură, menținându-se între fiii țării principiile de iubire ale Evangheliei lui Hristos”.

Intr'adevăr, e cea mai înaltă, cea mai sfântă datorie a clerului, aceea de a propovedui iubirea între oameni. Iubire pe care sfântul apostol Pavel o punea mai presus de credință și nădejde, iar sfântul evanghelist Ioan n'a încetat, până la adânci bătrânețe, s'o recomande ca supremă virtute: „Fiilor, iubiți-vă între voi!”

Mai ales acum, când războiul crâncen prin care am trecut și trecem, a înăspri spiritele și a făcut lupta pentru viață mai violentă, iar

oprimările de tot felul au provocat reacțiuni nestăpânite, mai ales acum clerul are datoria să se mențină deasupra sbuciumului pătimăș al vieții și să-și dea osteneala să armonizeze clasele sociale, să îmblânzească îndârjirea taberelor opuse și să aducă pacea în suflete.

„Se cere — afirmă susnumiții preoși — ca Biserica să devină cu adevărat apostolică, vie. De aceea, preoșimea ortodoxă română să se orienteze spre o adâncire a misiunii evanghelice în popor, iar dinamismul Bisericii, dătător de har și lumină, să fie cheazășia acelei păci durabile, pe care o dorește lumea cu atâta înfocare: pax christiana”.

Cuvinte frumoase acestea, care se vor fi auzit și altădată, dar parcă astăzi sună altfel, capătă un timbru nou, o rezonanță mai adâncă. Au mai fost auzite aceste cuvinte nu numai la clerici, ci și la numeroși laici și oameni politici ai țării, când aceștia au trebuit să-și spună cuvântul în legătură cu Biserica. Toți au înțeles că Biserica trebuie să fie „apostolică”, „vie”, real ferment de înnoire și innobilare a vieții individuale și colective. Vremea a sosit însă ca aceste deziderate să devină realități, Biserica având de acum înainte să se mândrească mai degrabă cu fecunditatea ei actuală, decât cu meritele pe care și le-a câștigat în trecut.

Preoșimea bucureșteană, și întreaga preoșime ortodoxă română, se află deci pe calea cea bună când își propune „să continue activitatea misionară în spitale, fabrici, închisori, ateliere etc.”, când ia hotărârea ca operele sociale să alcătuiască „de îndată” obiectul de preocupare al clerului, și când cere ca „asistența socială a Statului să se sprijine efectiv pe realul aport pe care i-l poate da preoșimea română”.

Și trebuie să adăugăm că misiunea clerului devine acum cu atât mai frumoasă și mai plină de roade, cu cât i se lasă preoșimii libertatea de a se consacra misiunii sale religioase, morale și culturale, fără a fi constrânsă, direct sau indirect, să ia parte la luptele politice. Clerul român a avut de învățat ceva, atât din politica militantă pe care au fă-

Dela Palat

București 15 — Majestatea Sa Regele a primit ieri în audiență de lucru pe dl Mihail Romașcanu, ministrul Finanțelor.

Consiliu de Miniștri

București 15 — Ieri la orele 15 s'a întrunit Consiliul de Miniștri sub președinția dlui General de Corp de armată Adjutant Rădescu Nicolae.

Consiliul a luat în considerare proiectele de legi pentru abrogarea legilor rasiale, salarizarea funcționarilor publici și lansarea unui împrumut intern.

Subscrieri la împrumut

București 15 — Monitorul Oficial a publicat Decretul-Lege prin care se stabilește că azi e ultimul termen de subscriere la Împrumutul Apărării Naționale.

Cotele legale cari n'au fost subscribe până azi, vor fi urmărite ca impozite.

Se retrage Hitler?

O nouă știre elvețiană, din izvor berlinez bine informat, spune că Hitler care se află în reconvalescență în Austria, după operația ce i s'a făcut la gât, va renunța la conducere și se va retrage din viața publică.

Acord româno-bulgar

București 14 — La Ministerul Afacerilor străine, se duc tratative în vederea încheierii unui acord româno-bulgar.

cut-o preoșii în partidele politice de dinaintea regimurilor dictatoriale, cât și din aceea de sub dictaturi.

De aceea socotim că preoșimea Capitalei a luat-o de astă dată pe calea cea bună când s'a hotărât „să se abțină dela orice activitate politică militantă” și să aștepte dela Sf. Sinod norme de urmat în acest sens.

E cel mai cuminte lucru pe care putea să-l facă.

EMILIAN VASILESCU

Lupta pentru Budapesta

Comunicatul militar sovietic anunță operațiuni ofensive la Nord și Nord-Vest de Mișcolț, ca și la Nord-Vest de Budapesta. În fiecare din cele trei regiuni au fost realizate înaintări importante, fiind cucerite mai multe localități.

Din New-York se anunță că formațiuni de tancuri sovietice curăță acum cartierul industrial al capitalei maghiare, Ujpest.

Unități sovietice au pătruns și'n alte suburbii ale Budapestei.

Armata roșie se află acum la 120 km. de Bratislava, iar forțele Mareșalului Tolbuhin, după ce au primit întăriri masive se îndreaptă spre Viena.

Brutalitatea crește

Cu cât s'a apropiat frontul trupelor ruse și române de capitala Ungariei, cu atât trupele germane deveneau mai brutale față de locuitorii Budapestei și față de soldații unguri, — mărturisesc prizonierii cari trec în liniile rusești cu tot armamentul ce-l au.

Ședința delegației economice a Guvernului

București 5 — Delegația economică a Guvernului a hotărât principial ca prețurile industriale să fie sporite cu cel mult 50% din coeficientul de majorare a Salariilor

Delegația a respins cererea Direcțiunii autonome a CFR de-a se aproba o majorare a tarifelor la trenuri.

Luptele din Filipine

Washington 15 — Dela Marele Cartier General al Generalului Mac Arthur se anunță că trupele americane au fărâmișat linia de apărare japoneză numită Yamashita, executând acum operațiuni de curățire la Nord de această linie.

Invățătura zilei

Fiecare din noi să facă ce este bine spre plăcerea aproapelui, spre zid rea lui.

Romani 15, 2

CALENDAR CREȘTIN

Biserica ortodoxă prăznuiește:

Sămbătă 16 Dec. — Pr. Ageu
Duminică 17 Dec. — Pr. Danfil

In interesul tuturor

Primăria Municipiului Sibiu a lansat populației următorul apel:

„In dorința de a pune capăt speculei ce se practică pe scară întinsă cu articolele de alimente ca: lapte, unt, smântână, ouă, carne, untură, etc., facem apel la consumatorii cari înțeleg să ne stea în ajutor la descoperirea fraudelor, în deosebi cu tăierile clandestine de animale și vânzarea pe sub mână și pe prețuri fantastice a diferitelor produse alimentare.

Persoanele de încredere, cari sunt dispuse să ne dea în mod onorific concursul lor, sunt rugate, să se prezinte în sala mare a Primăriei Municipiului Sibiu în ziua de Luni 18 Decembrie la orele 11 pentru a primi instrucțiuni și autorizare.”

Venirea dlui Dr. Sever Pop în fruntea Municipiului nostru este chezașia cea mai sigură că interesele tuturor — indiferent de situația lor socială — vor fi apărate, iar celor ce aleargă după îmbogățire rapidă pe căi necinstite, li se vor administra sancțiunile legilor în vigoare.

Fierbere în Germania

Geneva 15 — „Journal de Genève” află că lucrătorii din Vestul Germaniei sunt în mare fierbere.

Gauleiterul Wagner din Baden, unul dintre cei mai proeminenți naziști, a fost arestat — și probabil executat.

Atențiune!

Neobosita tiparniță șaguniană ne-a scos și în acest an, de sub teascurile sale, folositoarele Calendare de masă:

„Bunului Creștin”
și
„Oastea Domnului”
pe anul 1945

Sunt cele dintâi calendare cari au apărut în vitrină, de aceea comandați din vreme exemplarele ce vă sunt necesare, pe adresa de mai jos:

LIBRĂRIA ARHIDIECEZANĂ SIBIU Strada Mitropoliei 45 SIBIU

La comenzi de peste 10 ex. se dă rabat
Exemplarul Lei 150.- + Lei 70.- porto postal

Răspândiți cu drag

Telegraful Român

Organul lui Șaguna din 1853

VITRINA CĂRȚII

Un manuscris dela mijlocul veacului al 18-lea

In „Seria Teologică” a publicațiilor Sibiului ortodox a apărut volumul:

Pr. Dr. Teodor Bodogae, prof. la Academia teologică „Andreiană”, **Despre cunoștințele teologice ale preoților români de acum 200 de ani.** — *Semnificația unui manuscris.* — Sibiu, 1944. Tip. Arhidiecezană. Pg. LXX+69, și 4 figuri facsimile. Lei 350.

Cartea părintelui prof. Dr. T. Bodogae cuprinde, după o scurtă „In loc de prefață”, o introducere unde se arată, că manuscrisul publicat acum „este o copie din 1765 după originalul care se va fi scris între 1750—55”.

Urmează apoi studiul și textul manuscrisului, care se prezintă cu adevărat ca „un minunat document de românism și ortodoxie de acum aproape 200 de ani”, scoțând la iveală, în același timp, și cultura teologică, nu puțină, a preoților români din timpuri mai vechi.

In opt capitole se analizează acest prețios document, cu descrierea, cu data scrierii, locul, autorul, isoarele, limba, însemnătatea manuscrisului și pentru mai buna înțelegere a unor părți din manuscris — (replica la tipărițiile blăjene) — cu un capitol despre cultura preoților uniți și caracterul tipărițiilor episcopului dela Blaj P. P. Aaron.

Limba curată românească și puținele slavonisme fac citirea textului ușoară și chiar plăcută, iar explicațiile luminoase și documentate ale editorului înlesnesc și mai mult aprofundarea acestui vechi manuscris.

Știri din USA

Washington 15 — Secretarul adjunct al Departamentului de Stat a declarat că Statele Unite ale Americii vor păstra sub arme forțe importante și în perioada de după războiu, pentru conservarea păcii.

New-York 15 — Președintele Roosevelt a numit ambasador al USA în Spania de dl Norman Armour.

Generalul Plastiras chemat în Patrie

Atena 15 — Dl Papandeu, șeful Guvernului elen, a chemat în patrie pe Generalul Plastiras, care trăiește de mai mulți ani la Paris.

Se crede că Generalul Plastiras va reuși să retacă unitatea internă a Greciei.

Dați sânge pentru ostașii răniți în luptele de desrobire a Ardealului!

„Air France” etatizată

Paris 15 — Guvernul a dispus rechiziționarea cunoscutei societăți franceze de navigație aeriană „Air France”. Toți membrii Consiliului ei de administrație au fost arestați, ei fiind învinuiți că au cedat nemților avioanele societății.

Țelurile politice externe a USA

Washington 14 — Dl Eduard Stettinius, ministrul afacerilor externe, a definit în următoarele cinci puncte țelurile politice externe a USA:

1. Câștigarea războiului actual;
2. Germania și Japonia să fie puse în situația de-a nu mai fi capabile să deslănțue un nou conflict mondial;
3. Stabilirea unei organizații a Națiunilor Unite care să vegheze la conservarea păcii, făcând uz de forță armată, — dacă necesitățile pacifice o vor cere;
4. Maximă expansiune a comerțului exterior; muncă pentru toți americanii, să nu mai fie șomeri în USA;
5. Incurajarea tuturor manifestărilor de viață democratică.

Declarațiile Generalului Smuts

Londra 15 — Generalul Smuts, primul ministru al Africii de Sud, a declarat într-o cuvântare că se interesează îndeaproape de soarta de după războiu a Europei.

Războiul — crede dsa — se va sfârși în primăvara sau vara anului 1945. Actualmente, forțele Națiunilor Unite sunt angajate în cursa pentru Berlin.

Generalul Smuts este într-un tot de acord cu atitudinea adoptată de Comandamentul britanic în Grecia. Tolerarea unor dezordini ca cele din Atena, poate compromite victoria aliaților.

SITUAȚIA FRONTURILOR

Marele Stat Major al Armatei Române a dat următorul comunicat asupra operațiunilor desfășurate în ziua de 14 Decembrie 1944:

In Ungaria de N-E, trupele române au zdrobit din nou rezistența inamicului, înaintând de ambele laturi ale râului Hernad.

In luptele pentru cucerirea unei poziții importante, s'au distins mai multe unități române.

In celelalte sectoare ale frontului, activitate de luptă locală.

Frontul din Est

București 15 — Trupele sovietice își fac drum, prin ploaie și noroiu, în cartierele din Sudul Budapestei. Proiectilele și bombele curg neîncetat asupra orașului. Germanii recunosc înfrângerea lor la Mișcolț și pe Dunăre. In tabăra germană se vorbește despre pregătirile pentru apărare Vienei. Papa a încercat să salveze capitala Austriei, declarând-o oraș deschis și a făcut demersuri în acest sens prin emisari speciali.

Câmpuri de mine

Armatele germano-maghiare, în retragerea lor, au lăsat sute de tone de mine de tot felul, care provoacă zilnic accidente, multe mortale, între locuitorii terenurilor minate, unde oamenii nu-si pot aduna recolta de pe câmp și nu pot îndeplini însemințările de toamnă.

In orașul Turda o echipă de soldați români și ruși, înzestrați cu aparate speciale, a început desminarea orașului și în împrejurimi, lucrând neîntrerupt vre-o trei săptămâni și curățind întru câțiva terenul primejdios. Acesta se întinde pe mai mulți kilometri pătrați; pentru a-l desmina, se cer mai multe echipe, care să lucreze înainte de a ninge, când lucrul va fi împreunat cu greutate și mai mari.

Rezultatul ocupației naziste

Paris 14 — Postul de radio Brazzaville anunță că dl Telejan, ministrul informațiilor, în discursul ținut la Lille, a arătat ce pagube a suferit Franța din cauza ocupației germane.

Franța, a spus oratorul, a pierdut 3.000.000 de oameni ca prizonieri și deportați. Peste 370.000 de case au fost avariate și peste 100.000 au fost distruse complet. 2.300 de instalații feroviare și peste 3.000 de kilometri de linii ferate. Franța a pierdut totdeodată două treimi din materialul său rulant și două treimi din parcul său de automobile.

FRONTUL DIN APUS

București 15 — Pe întreg frontul înaintarea continuă. Metz, ultimul fort — cu numele Jeane d'Arc — a căzut. Forțele aliate se află la mai puțin de 20 km. de Karlsruhe. Armata a VII-a înaintază pe un front de mai mult de 70 km. Linia Maginot a fost depășită în numeroase puncte.

In Italia, trupele canadiene au lărgit capul de pod de peste Lomone, luptând în momentul de față pe un front de 10 mile pe malul râului. Cesane a fost curățit.

Situația în Grecia

București 15 — Liniștea s'a terminat la Atena. Proiectilele au început să cadă din nou și sunt lupte în jurul postului de radio. Forțele E. A. M. au promis că vor arunca în aer orașul, casă cu casă, dacă guvernamentalii nu se predau. La Salonic s'a declarat iarăși greva.

Activitatea aeriană

București 15 — In cursul zilei de ieri au fost executate raiduri pentru distrugerea garilor și căilor ferate din Olanda. Regiunea Bologna din Italia a fost atacată de forțele aeriene tactice aliate. Producția de rachete a Statelor Unite va fi sporită cu 200%.